

Знамя

Орган Ветлужского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся
№ 15 (2889) Четверг, 13 апреля 1944 г. Цена 15 коп

Войска 3-го Украинского фронта в результате умелого обходного маневра пехоты и конно-механизированных соединений овладели важным хозяйственно-политическим центром страны — областным городом Украины — Одесса.

Слава доблестным войскам 3-го Украинского фронта!

Г. Горький, обком ВКП(б), сектор газет и журналов 1 экз.

Ознаменуем 1 мая новыми производственными победами!

Поможем наступающей Красной Армии самоотверженным трудом

Развернем предмайское соревнование

Радостные дни переживает сейчас наша страна. Доблестные войска 1-го, 2-го и 3-го Украинских фронтов, заканчивая очищение Украины от немецких захватчиков, перешли государственную границу с тем, чтобы на территории Румынии добить ненавистного врага.

Приближается праздник 1 мая. В нашей стране установилась прекрасная традиция — отмечать революционные праздники новым подъемом производительности труда во всех отраслях народного хозяйства. Сейчас по почину коллектива Московского ордена Ленина сталкостроительного завода «Красный пролетарий», во всей стране развернулось предмайское социалистическое соревнование.

Трудящиеся нашего района за 2 года 9 месяцев войны своим самоотверженным трудом оказали немалую помощь Родине и фронту. Сейчас, включившись в предмайское соревнование, передовые рабочие, колхозники и служащие района еще больше напрягают усилия, чтобы поддержать наступление Красной Армии и приблизить час окончательного разгрома врага.

Рабочие спиртового завода, включившись в предмайское социалистическое соревнование, взяли обязательство — увеличить выпуск спирта и экономить топливо. Первая декада апреля показала, что коллектив спиртового завода с честью справляется со взятыми обязательствами. При месячном плане 8.000 декалитров спирта завод за 10 дней дал 4.000 декалитров, сэкономив при этом 87 куб. дров.

Колхозники артели «Путь к социализму», Крутцовского сельсовета, вдвойне перевыполнившие фронтвой заказ по вывозке навоза на поля, обязались дополнительно вывезти каждому трудоспособному не менее 50 салазочных возов навоза. Они с успехом выполняют свое обязательство.

Однако еще ряд колхозов района затягивают подготовку к весеннему севу: не имеют достаточного количества семян, не проявляют должной заботы о заготовке и вывозке на поля удобрений, не разработали агропланов и производственных планов, затянули ремонт сельхозмашии, транспорта, сбруи. Не закончен ремонт тракторов в Ново-Покровской МТС. Отдельные производства и артели систематически не выполняют производственный план.

Предмайское социалистическое соревнование должно стать мощным рычагом помогающим как можно быстрее ликвидировать все недостатки.

Готовясь встретить Первомайский праздник, каждый трудящийся района должен сделать все возможное, чтобы его производство, учреждение, колхоз пришли к этому знаменательному дню с новыми производственными победами.



На снимке: агротехник Сергинского сельсовета **Захаров Василий Николаевич**.

Мои обязательства

Колхозы Сергинского сельсовета значительно лучше прошлого года подготовились к встрече третьей военной весны. На 689 центнеров больше собрано золы, вдвое больше заготовлено птичьего помета, выполнен фронтвой заказ по вывозке навоза на поля.

Включаясь в предмайское социалистическое соревнование, я беру на себя обязательство не допускать текущей весной упрощения агротехники полевых работ. Добиться, чтобы посев был проведен только яровизированными семенами, полностью использовать селетки, провести подкормку и боронование озимых. Обязуюсь добиться в 1944 году в колхозах моей зоны урожая: зерновых не ниже 13 цент. с гектара, картофеля 150 цент. и вызываю на соревнование всех участковых агрономов района. **В. Захаров**.

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОДЪЕМ

130 рабочих спиртзавода единодушно решили, включившись в предмайское социальное соревнование, встретить Первомайский праздник новыми производственными победами.

Молодежная бригада Маруси Чеглаковой взяв обязательство вместо семи заторов делать восемь, на другой же день сделала 8,39 затора. Не отстают от нее бригады Соколова и Лебедевой. Они дают ежедневно 6 тонн руженного зерна.

Борьбу за повышение произ-

водительности труда коллектив спиртзавода сочетает с увеличением экономии топлива. Рабочие котельного цеха Святков, Прямоков и др. переделав тонки, приблизив зоны горения ближе к трубам за 10 дней апреля сэкономили 87 кубометров дров.

Коллектив завода взял обязательство апрельскую программу выполнить досрочно. Результаты первых дней предмайского соревнования говорят о том, что это обязательство будет выполнено. **А. Орлова**.

Работать без выходных

Включившись в предмайское социалистическое соревнование, рабочие Калининского мехлесопункта создали 5 фронтвой бригад. Фронтвой бригада Гагайцева ежедневно выполняет норму на подвозке леса на 125—130 проц. Молодая возница

Черепанова дает каждый день полторы — две нормы.

Для того, чтобы досрочно выполнить взятые обязательства, возчики мехлесопункта решили до 1 мая работать без выходных дней. **Черных**.

На фронтах Отечественной войны с 5 по 11 апреля 1944 года.

Войска 1-го Украинского фронта нанесли противнику поражение в предгорьях Карпат и вышли на нашу государственную границу с Чехословакией и Румынией на фронте протяжением до 200 километров. Преследуя отходящего противника, советские части заняли на румынской территории город Серет и свыше 30 других населенных пунктов.

Войска 2-го Украинского фронта форсировали реку Прут, севернее города Ясы, на участке протяжением в 170 километров и прорвали вражескую оборону. Неотступно преследуя противника, советские части овладели румынскими городами Дорохой и Ботошани и вышли к реке Серет на фронте протяжением в 85 километров. Развивая успех наши войска переправились через реки Серет и Сучава и 10 апреля овладели румынскими городами Рэдэуци, Солька, Сучава, а также заняли несколько железнодорожных узлов, станций и более 150 других населенных пунктов. К югу от города Ботошани наши части овладели городом и крупным железнодорожным узлом Пашкани и заняли ряд других населенных пунктов. На железнодорожной станции Кристешти на-

Пленум райкома ВКП(б)

11 апреля состоялся очередной пленум Ветлужского райкома ВКП(б). С докладом об итогах 16 пленума обкома ВКП(б) и задачах улучшения работы сельских первичных парторганизаций и парторганизаций МТС выступил I секретарь райкома ВКП(б) тов. Локтев И. В.

Охарактеризовав работу лучших сельских парторганизаций — Бельшевской и Вольновской, докладчик отметил, что организационная крепость колхозов нашего района была бы значительно выше, а результаты прошедшего сельскохозяйственного года значительно лучше, если бы не ряд существенных недостатков в работе парторганизаций села и МТС. На 208 колхозов мы имеем только одну колхозную парторганизацию, а ряд территориальных парторганизаций (Сергинская, Галкинская, Крутцовская и др.) подчас поверхностно решают внутри-колхозные дела, мало работают с колхозниками, мало растут. Отметив, что решение 16-го пленума обкома ВКП(б) поможет районной парторганизации улучшить партийную работу на селе и создать парторганизации в колхозах, т. Локтев обратил внимание участников пленума на необходимость усиления партийного контроля в вопросах развития животноводства, укрепления внутриколхозной демократии и очередных задачах проведения весеннего сева.

В прениях по докладу выступило 15 человек. Секретари сельских парторганизаций т. т. Афанасьев, Григорьев, Орлов и Шибяев, секретарь райкома ВКП(б) т. Смирнов, зав. райзо т. Кондрухов, директор МТС т. Наумов и другие.

Пленум принял развернутое решение, в котором потребовал от сельских парторганизаций пересмотреть стиль руководства колхоз-

ами, глубоко вникать в экономику колхозного производства, следить за соблюдением устава сельхозартели, мобилизовать колхозников на охрану колхозного добра и борьбу с расхитителями, рвачами, лодырями и другими врагами колхозного строя.

Пленум обязал секретарей парторганизаций Ветлужской и Н.-Покровской МТС улучшить партийно-политическую работу среди трактористов и прицепщиков, мобилизовать всех работников МТС на безусловное и качественное выполнение плана сельхозработ в 1944 году каждой бригадой.

Пленум предложил секретарям первичных парторганизаций систематически проводить работу по росту партийных рядов. Повысить идейно-политический уровень партсобраний, обсуждать на них вопросы агитационно-пропагандистской работы, работы сельсовета, отдельных колхозов, школ, изб-читален.

Исходя из того, что своевременное и качественное проведение весеннего сева 1944 года и получение высокого урожая является важнейшей военно-хозяйственной задачей советских и партийных организаций, пленум обязал первичные партийные организации сельсоветов, колхозов и МТС всю партийную работу направить на выполнение постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1944 год».

Пленум решил до 16 апреля во всех сельских парторганизациях провести собрания, на которых обсудить тоги пленумов обкома и райкома ВКП(б).

На фронте 3-го Украинского фронта в результате умелого обходного маневра пехоты и конно-механизированных соединений, в сочетании с фронтальной атакой, овладели важным хозяйственно-политическим центром страны, областным городом Украины и первоклассным портом на Черном море — Одесса — мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути к центральному району Румынии. Этой новой победой бойцы и офицеры Красной Армии еще раз продемонстрировали свое военное мастерство, мужество и героизм. На днях войска 4-го Украинского фронта под командованием генерала армии Толбухина перешли в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных на Перекопском перешейке и южном побережье Сиваша. Наши войска прорвали сильно укрепленную оборону противника на Перекопском перешейке, продвинулись вперед на 20 километров, заняли город Армянск и ряд других населенных пунктов и вышли к Ишуньским позициям немцев. Одновременно наши войска, форсировав Сиваш, прорвали вражескую оборону на южном берегу Сиваша и, продвигаясь вперед, заняли несколько населенных пунктов. За 2 дня боев наши войска уничтожили более 5.500 гитлеровцев, 44 танка и 21 самолет. Захвачено 91 орудие, 54 миномета, 337 пулеметов и 2.686 винтовок и автоматов. Взято в плен более одной тысячи солдат и офицеров противника. Продолжая наступление, войска 4-го Украинского фронта 11 апреля овладели городом и важным железнодорожным узлом Крыма — Джанкой.

Войска отдельной Приморской армии, перейдя в наступление прорвали сильно укрепленную оборону противника на Керченском полуострове и 11 апреля овладели городом и крепостью Керчь — важным опорным пунктом обороны немцев на Восточном побережье Крыма.

По-фронтальному проведем сплав

До начала сплава остались считанные дни. Коллектив рабочих и служащих Ветлужского сплавного участка неплохо справился с зимней погрузкой. План I квартала 1944 года выполнен на 112 процентов досрочно.

Таких результатов мы добились широко развернув социалистическое соревнование среди рабочих и внедрив поточный метод работы. Инициатором поточного метода погрузки древесины явился мастер сплава пристани Камешник тов. Русов А. А. Его почин был подхвачен мастерами пристаней Рязанка, Адешихинское озеро и других.

Поточный метод работы сочетался с повышением производительности труда. Передовые рабочие, став на стахановскую вахту, ежемесячно перевыполняют задание. Грузчик пристани Рязанка тов. Смирнова Е. И. вдвое повысил производительность труда.

Однако в работе сплава участка имеется ряд серьезных недостатков. Резко отстает с погрузкой древесины пристань Какша. Ряд сельсоветов (Михрихинский, Ску-

лябихинский, Сергинский и др.) не отобилизовали полностью рабочую силу. Ветлужский лесхоз своевременно не обеспечивает подвоз древесины к маткам и этим тормозит ход погрузки.

Включившись в предмайское соревнование, коллектив Ветлужского сплавного участка обязуется не позднее 18 апреля закончить все подготовительные работы к сплаву: закончить погрузку, подвести необходимый тележ, создать сплавные бригады и т. д.

Весенний сплав подытаживает работу по заготовке древесины трудящихся всего района. Наша общая задача провести сплав так, чтобы ни один кубометр древесины не остался в лесу. Лес стране необходим для восстановления освобожденных от фашистских извергов городов, предприятий и шахт, для оборонной промышленности, для железных дорог. Патристический долг трудящихся Ветлужского района—дать как можно больше леса фронту и стране.

Малышев,
начальник сплава участка.

Советание молодежи

Больше 80 молодых патриотов собрались 10 апреля на районное советание передовиков сельского хозяйства. Среди участников советания тринадцатилетний Дора Белая, обучивший полевым работам 6 голов крупного рогатого скота; 16-летний пахарь Шура Соколов, заработавший в 1943 году 425 трудов, комсомолка Лида Кужункина заработавшая 540 трудовых.

С докладом «Об итогах 1943 сельскохозяйственного года и задачах колхозной молодежи и комсомольцев в 1944 году» выступила секретарь райкома комсомола тов. Акатова. Об опыте своей работы и обязательствах на будущее рассказали выступившие в прениях секретари колхозных комсомольских организаций т.т. Захаров, Рябкова и Махалова, молодой пахарь Кукушкина и другие. В прениях выступили директор МТС тов. Наумов, зав. райзо тов. Кондрухов и второй секретарь райкома ВКП(б) тов. Матюшин. Тов. Матюшин, отметив возросшее значение колхозной молодежи в условиях Отечественной войны, поставил перед участниками советания ряд конкретных задач.

На советании было принято обращение, в котором молодые стахановцы, сельского хозяйства обязались до начала весеннего сева собрать каждому не меньше одного центнера местных удобрений и заготовить 20—30 килограмм верхушек картофеля, а также организовать в каждом колхозе контрольные комсомольско-молодежные посты на конюшнях, животноводческих фермах и колхозных складах. Участники советания призвали всех молодых колхозников и колхозниц района по-фронтальному включиться в подготовку и проведение весеннего сева, получить в 1944 году богатый урожай и тем самым обеспечить страну и армию продуктами сельского хозяйства.

После советания 15 лучших молодых стахановцев сельского хозяйства было премировано шерстяными платками, шерстяными и хлоп.-бумажными юбками и др.

Мало заботы и внимания

Рабочий день начался. Работники отдела социального обеспечения углубились каждый в свою повседневную работу. На первый взгляд—здесь все в порядке. Но это только первое впечатление. На деле оказывается, что в работе райсобеса есть много недостатков. Да оно и понятно, работая без плана, работники райсобеса порученное дело выполняют формально. Об этом говорит ряд фактов невнимательного отношения к посетителям—инвалидам Отечественной войны.

В день приема врачебно-трудовой комиссии в отделе особенно много посетителей. Сюда собираются инвалиды, многие прибывшие за несколько десятков километров. В ожидании записи они вынуждены толпиться в тесном коридоре, где имеется одна скамейка. В такие дни раздражительность некоторых работников достигает наивысшего предела. Они забывают, что перед ними люди потерявшие здоровье в борьбе за Родину. И вместо внимательного отношения и толкового объяснения посетители слышат грубые ответы:

— Вам сказано, что не записываем больше и выходите отсюда вой, не мешайте работать.

А разве удовлетворить законные требования, дать нужную справку, проявить заботу не основная работа сотрудников райсобеса?

А вот еще факт невнимательности. Инвалид Отечественной войны учитель Маляров М. К. просил оказать ему помощь в приобретении одежды и обуви. Зав. райсобесом тов.

Кулаков не выяснив всех возможностей оказания помощи и желая, видимо, поскорее отделаться от тов. Малярова ответил:

— Помочь Вам не можем, а если не нравится наш ответ жалуйтесь в область.

В отделе есть книга регистрации жалоб и заявлений. В ней отмечено поступление 40 жалоб с отметками о даче ответов. Характерно то, что большинство обращается с вопросом: почему не получаем пенсию? Оказывается, что часть из них не получает во-время пенсию по вине сотрудников райсобеса, которые, умудряются пропустить личные счета, забывая простую истину, что за этими белыми листочками бумаги скрываются живые люди, о которых надо думать повседневно.

Слаба работа инспекторов райсобеса. Бесплановость особенно сказывается на таком участке работы, как обследование материально-бытовых условий пенсионеров. И вполне понятным становится тот факт, что за 1944 год райсобесом не выдано ни одного единовременного пособия остро нуждающимся инвалидам.

Забота об инвалидах Отечественной войны—общенародное дело, но возглавить это дело возложено на райсобес, который должен повседневно контролировать—как отдельные организации, предприятия и колхозы относятся к нуждам инвалидов Отечественной войны. Быть образцом внимательного и чуткого отношения к посетителям—первоочередной долг работников райсобеса.

Е. Харламова.

Международный обзор

Красная Армия вышла к нашей государственной границе с Чехословакией и Румынией. Продвижение советских войск на румынской территории привело в трепет гитлеровских прислужников в Бухаресте и Будапеште.

В Румынии идет массовая эвакуация. Фашистские власти силой угоняют население прифронтовых районов в глубь страны. На железных дорогах полный беспорядок. Растерявшиеся власти издают многочисленные противоречивые приказы. Газеты пишут о росте недовольства в стране и широком распространении панических слухов. Повсеместно производятся массовые аресты.

В Венгрии началась эвакуация столицы и многих других городов. В городе Дьепдеш произошли волнения среди войск местного гарнизона. За последние дни усилилось дезертирство в воинских частях, расположенных на юге страны. Немцы арестовали

с начала оккупации Венгрии 60 тыс. человек по спискам, ранее составленным гестапо. Среди арестованных много военных.

Победы советских войск воодушевляют народы оккупированных стран Европы на борьбу с гитлеровцами. Крупные бои ведет народно-освободительная армия Югославии. Освобождено ряд пунктов, долгое время находившихся в руках немцев. Идут ожесточенные сражения в западной Сербии. Части народно-освободительной армии вышли к реке Драва. Немцы несут большие потери.

За истекшую неделю союзная авиация подвергла бомбардировке ряд германских городов, в которых расположены авиационные заводы. Налеты совершены так же на военные объекты немцев в Польше, Бельгии и Франции. Самолеты союзников бомбили Будапешт, Бухарест и румынские нефтяные промыслы в Плоешти.

Л. Волынский.

Люся

Жила она на Украине, в чистой светлой хате, на берегу веселой речушки и сама была жизнерадостной и ласковой. Фамилия ее была Юрченко, но так ее звали редко, разве только подруги по школьной привычке, остальные же называли Люсей, и это имя очень шло ей—резвой и белокурой комсомолке.

Богатой и привольной была ее родина, веселой и счастливой была Люся до войны. Война изменила все: и облик родной деревни, и характер самой Люси. Когда, летом 1942 г., она окончив 2-й курс авианститута, приехала погостить к старикам-родителям, ее трудно было узнать: так она выросла и окрепла. Решительной и спокойной встретила она, вскоре по приезде, известие о наступлении немцев. Быстро собрала в дорогу отца и проводила его с кучкой партизан до ближайшего леса, торопливо простилась с подружками, уходившими от фашистов в соседние деревни и молчаливая, с окаменевшим лицом вернулась в свою хату к больной матери. Бежать было поздно, надо было прятаться—немцы занимали деревню.

С неделю пряталась Люся в подвале, выходя оттуда лишь в сумерки для того, чтобы достать воды из колодца или хлеба у соседей.

Однажды, выйдя на рассвете, она в ужасе остановилась увидев прямо перед собой труп председателя колхоза. Он висел на старой, знакомой с детства, березе, а вокруг него, с автоматом в руках, ходил заспанный рыжий немец. Труп казненного не убрали, видимо, для устрашения таких как она. Но страха Люся уже не испытывала: ненависть к врагу захлестнула сердце, стало трудно дышать. В голове быстро созрело решение: прятаться больше нельзя, надо действовать, надо мстить... От соседей Люся узнала, что председателя и двух активистов выдал немцам старик Федулов—бывший владелец мельницы—богатый и подхалим. Прежде всего надо было отомстить этому провокатору. Люся решила ждать случая, который представился скорее, чем она ждала. В этот же вечер к ним хату забрался пьяный немец. Обтрепанная оборванная офицерская шинель еле держалась у него на плечах. Выдер-

нув из кармана бутылку вина, он заплетаясь языком потребовал у Люси закуски. Люся сказала правду—продуктов у них не было. Немец не поверил и начал шарить по углам и, наконец, ворча сбросил шинель и полез в подвал.

—Закусывай, подлец, сырой картошкой и проспись в холоде, —тихонько—рассмеялась Люся, осторожно прикрывая за ним дверцу подвала и для верности припирая ее ухватом. Решение созрело. Накинув на себя брошенную немцем шинель, Люся убежала из хаты. Стоявший на углу часовой браво вытянулся при виде «офицера»,—не повял болван, что под немецким сукном билось горячее сердце русской комсомолки, а рука ее судорожно сжимала охотничий нож, который выложил пьяный немец на стол в ожидании закуски.

... Люся добежала, никем не опозванная, до края деревни, где высился уцелевший от пожара и бомбежки дом предателя—богатыя Федулова и резко постучала в массивную дверь. Нарочито коверкая язык, с немецким акцентом, почти наобум—лишь бы начать с чего-то, Люся потребовала у открывшего дверь провокатора список активистов деревни. Федулов подобострастно

изогнулся, пропустил Люсю вперед и оставив ее в темноте, ушел куда-то в боковушку.

Томительно шли минуты. В ушах у Люси звенело, тяжелыми ударами стучало ее сердце, рука все крепче сжимала витую рукоятку ножа... Она вздрогнула услышав голос старика, звавшего ее поближе к свету. В руках у него был список активистов, в котором Люся заметила и свою фамилию.

—Нет, подлец, врешь! Мы будем жить, а ты—подыхай,—крикнула девушка прямо в лицо старику.—Подыхай, подыхай!—Еще раз крикнула она, уже не изменяя голоса. Угодливая улыбка Федулова сменилась выражением животного ужаса. Старик что-то прохрипел, широко открыл рот, что-то хотел крикнуть, позвать на помощь, но не успел: быстрая, не по-девичьи твердая рука всадила нож по самую рукоятку в грудь предателя. Кто бы сказал, что этот умелый, безукоризненно точный удар был нанесен рукой, которая еще никогда не закалывала курицы. Люся брезгливо обошла распростертое перед ней тело и взяв со стола список быстро вышла из дома. О совершенном ею убийстве она уже не думала—в голове ее зрел план формирования парти-

Беззаботные руководители

В колхозе «Память 9 января», Ново-Успенского сельсовета, почти ликвидировалась свиноферма. Из 28 свиной—23 пали от бескормицы. Казалось бы кому-кому, а руководителям этого колхоза следовало задуматься над созданием кормовой базы для животноводческих ферм на зиму 1944—45 годов.

Однако, несмотря на ряд указаний со стороны сельсовета, правление колхоза и работники

животноводства еще ничего не сделали для организации прифермерского участка. Семена не подготовлены, навоз—не вывозится, зав. фермой даже не знает, где для фермы будет отведена земля и что предстоит на ней выращивать.

Пора председателю колхоза т. Залетину понять, что за падеж на ферме отвечать придется ему.

Созинов,

вет. фельдшер.

занского отряда. Список будущих партизан был в ее руках. «Не зря старался Федулов»,—подумала весело Люся.

И с тех пор Люсю в деревне не видели. Соседи говорили, что в ночь ее исчезновения кто-то приходил за ее матерью и тихо задворками, увел ее в лес к партизанам. Молва о Люсе распространилась не сразу. Сначала люди говорили о смелости партизанского отряда, которым командует некто Юрченко, но кто был этот легендарный Юрченко, догадались не вдруг, а через несколько месяцев, когда отряд появился в освобожденной от немцев деревне и люди узнали в его командире свою веселую, родную Люсю. Это была бесстрашная, ловкая партизанка. Заплатанная гимнастерка ладно сидела на ее возмужавшей фигуре. Новенькая медаль «За отвагу» поблескивала на груди. На счету храброй партизанки, кроме казненного ею провокатора Федулова, числилось, как говорили ее товарищи, уже 28 убитых немцев.

Записано со слов матери Люси нашим земляком дважды орденоносцем.

Г. Тихомировым,

Ответственный редактор
Ю.В. ЗНАМЕНСКИЙ